

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Александровой Александры Константиновны на тему «Клинико-морфологическая и иммуногистохимическая характеристика себорейного кератоза» представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.03.02- патологическая анатомия и 14.01.10- кожные и венерические болезни.*

Для своего исследования Александрова А.К. выбрала актуальную тему – наиболее распространенную из доброкачественных новообразований кожи эпителиальную опухоль - себорейный кератоз. Себорейный кератоз часто встречается в практике не только дерматовенерологов, но и врачей смежных специальностей. У некоторых пациентов присутствуют лишь единичные образования, тогда как чаще мы видим множественные очаги поражения, волнующие пациентов из-за косметического дефекта. Современные точки зрения относительно этиологии опухоли различны. Зачастую, в литературе описываются случаи сочетания себорейного кератоза со злокачественными новообразованиями внутренних органов, или как коллизионной опухоли. На основе тщательного анализа данных о заболевании в литературе, автором были сформулированы цель и задачи исследования.

Впервые автор рассматривает себорейный кератоз, как коморбидную патологию при сахарном диабете 2 типа. Александрова А.К. четко указывает на взаимосвязь не только клинических проявлений себорейного кератоза, но и патоморфологических изменений в клетках опухоли, в зависимости от наличия или отсутствия сопутствующей гипергликемии. Впервые представлены данные об отсутствии влияния на пролиферативную активность клеток рецептора эпидермального фактора роста, его гиперэкспрессию в сочетании с гиперэкспрессией p63 и p16 у пациентов с множественными опухолями. Автор на основании результатов ИГХ-исследований доказывает прямую корреляционную взаимосвязь между

гиперэкспрессией в опухоли p16, p63 и EGFR и наличием нарушений углеводного обмена, обосновывает различие патогенеза единичных и множественных очагов себорейного кератоза. Особенно важным для практики является разработанная клиническая классификация опухоли, алгоритм диагностики заболевания и выявленные прогностические факторы прогрессирования себорейного кератоза. Автором лично были проведены все клинические и морфологические исследования, динамическое наблюдение пациентов в течение 4 лет, а так же тщательная и поэтапная статистическая обработка данных, что подтверждает достоверность результатов.

Автореферат написан в классическом стиле, с соблюдением требований ВАК РФ ГОСТ Р.7.0.11-2011, проиллюстрирован микрофотографиями и таблицами.

Основные выводы и суть диссертационного исследования отражены в 33 печатных научных работах.

Принципиальных замечаний к оформлению автореферата не имею.

Замечания и вопросы по диссертационной работе отсутствуют.

На основании анализа автореферата А.К. Александровой «Клинико-морфологическая и иммуногистохимическая характеристика себорейного кератоза», можно говорить, что диссертационная работа является законченным научно-квалификационным трудом. Автором решена актуальная научная проблема, исследован морфогенез себорейного кератоза, его разных гистологических форм, а так же основных факторов, влияющих на развитие и прогрессирование заболевания.

Диссертационная работа соответствует требованиям п.15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М.Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора Сеченовского Университета от 31.01.2020 года № 0094/Р . представляемым к диссертациям на соискание

ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор достоин присуждения  
искомой ученой степени по специальностям 14.03.02 - патологическая  
анатомия и 14.01.10 -кожные и венерические болезни.

Заместитель генерального директора  
по лечебной работе ООО «Бьюти Тренд Премиум»  
доктор медицинских наук  
(14.01.10 - кожные и венерические болезни,  
14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение)

 Бутарева Мария Михайловна

Служебный адрес и телефон:

125047, г. Москва

ул. Лесная д.6 стр.1

тел. 8(495) 411-03-03, e-mail butareva.1977@list.ru

В соответствии с требованиями Федерального закона РФ 152-ФЗ « О персональных  
данных» настоящим даю добровольное согласие на обработку и передачу моих  
персональных данных , представляемых в Министерство науки и высшего образования  
Российской Федерации в целях мониторинга сети диссертационных советов Высшей  
аттестационной комиссией и иных необходимых целях.

 Бутарева М.М.

Подпись доктора медицинских наук Бутаревой М.М. удостоверяю

«16» ноября 2020

Генеральный директор



Выснова СВ